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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА
     Сегодня патриотическое воспитание — это комплексная система, включающая в себя множество направлений и сфер деятельности. Оно включает в себя не толь​ко социальный, но и духовно-нравственный, культурно-исторический, военно-ис​торический, идеологический компоненты. Главной целью этой системы является развитие у подрастающего поколения гражданственности и патриотизма как важнейших духовно - нравственных и социальных ценностей. Одним из компонентов воспитательной системы образования является работа школьного музея, ведущего реальную патриотическую, историко-культурную, нравственную и другую воспитательную деятельность. Школьный музей, как правило тесно связан со всем образовательным процессом учреждения в котором он существует, и создает благоприятные условия для индивидуальной и коллективной деятельности учащихся, помогает развивать у них умения самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в потоке научной и политической информации.
Опыт показывает, что происходящие сегодня события через сравнительно короткое время начинают стираться из памяти. Исчезают источники, связанные с этими событиями. Наш долг — успеть сохранить для будущих поколений все ценное и достойное. Если не фиксировать события и явления «по горячим следам», то позже их изучение потребует много сил и времени. Поэтому фиксация происходящих событий или явлений природы является актуальной задачей школьного музея. Фотосъемка и описание событий, интервьюирование их участников и очевидцев, формирование банка краеведческих данных, ведение специальных летописей и хроник, пополнение фондов школьного музея — все это является важным средством документирования истории. Особое значение в данном направлении может оказать деятельность музея, в особенности школьного, т.к. имеет возможность работать непосредственно с подрастающим поколением.
Детская аудитория традиционно является приоритетной категорией музейного обслуживания. Кроме того, сейчас уже ни у кого не вызывает сомнения, что приобщение к культуре следует начинать с самого раннего детства, когда ребенок стоит на пороге открытия окружающего мира. В школьных музеях ребенок выступает не только как потребитель продукта музейной деятельности, но и как активный его создатель.
Цель программы деятельности музея: создание условий для воспитания гражданина и патриота, с высокой культурой, гуманистической направленностью через различные формы поисковой и музейной работы.
       Задачи:
- знакомство дошкольников и школьников города с историей флота, города, Детского морского центра «Североморец»;
- развитие   интереса к   поиску, исследованиям, научно-познавательной деятельности;

- развитие патриотических чувств учащих​ся на примерах подвигов героев, земляков, героических традиций российского флота; 

- воспитание     бережного     отношения     к     плодам     труда, опыту предшествующих поколений;

- сохранение исторического наследия и исторической памяти;

- профориентация учащихся, знакомство со спецификой морских специальностей.
                                 НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУЗЕЯ
Направления реализации программы: 

1) Поисково-исследовательская деятельность.
2) Информационно-познавательная деятельность.
3) Музейно-педагогическая деятельность. 
4) Экспозиционно-оформительская деятельность. 
5) Контрольно-хранительная деятельность. 
Срок реализации программы деятельности музея - пять лет.  В актив школьного музея входят заинтересованные курсанты ДМЦ «Североморец». В программу деятельности музея входит и обучение актива музея «Морская Слава», в состав актива музея входят дети, имеющие желания заниматься музейным делом.  Состав актива музея может быть не постоянен и изменятся ежегодно, в зависимости от желаний обучающихся. Экскурсионная деятельность музея «Морская Слава» рассчитана на учащихся 01-11 классов, и детей дошкольного возраста. Тематика экскурсий определяется учетом возраста учащихся.
При реализации программы используются следующие формы работы: сбор, накопление, оформление материалов и документов для пополнения фондов; поисковая работа по всем направлениям деятельности (групповая, индивидуальная);  ведение инвентарной книги;  работа по регистрации и сохранности экспонатов; экскурсии по экспозициям музея, беседы, лекции;  оформительские работы (индивидуальные и групповые); встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками вооруженных конфликтов;  встречи с выпускниками  ДМЦ «Североморец», проведение Уроков Мужества; проведение и  участие в городских  конкурсах; сбор воспоминаний людей разных поколений; подготовка докладов, выступлений по истории флота; проведение конкурса рефератов «Морем Прославлены»;
 создание и обновление экспозиции, стационарные и передвижные выставки; выпуск фотомонтажей и стенных газет; создание фото- и видеоматериалов.
Краеведение и музееведение в системе образования являются традиционными и эффективными средствами обучения и воспитания у обучающимися любви к родному краю. Одним из условий успешного решения познавательных и воспитательных задач ДМЦ является организация работы школьного музея. Его создание в школе вызвано стремлением участников образовательного процесса знать больше о своей местности, школе; о людях, которые здесь жили и живут, трудились и трудятся в настоящее время, а также желанием сохранить историю своей малой Родины.
СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРГРАММЫ МУЗЕЯ

1. Поисково-исследовательская деятельность. Данное направление работы предполагает непосредственное участие курсантов и педагогов дополнительного образования в поисково-исследовательской работе. Для этого необходимо ознакомить их с методикой сбора и фиксации материалов, научить работать в фондах музеев, архивах и библиотеках, используя основные пути сбора музейного материала: планомерный систематический сбор документов, памятников материальной и духовной культуры, прием даров и случайных поступлений, поиск новых экспонатов и исторических фактов, переписка с интересными людьми, работа с библиотечно-архивными фондами. Такая работа позволяет проводит совместную работу педагогов и обучающихся по исследованию проблемных вопросов истории родного края, обобщать изученный материал в рефератах, творческих исследованиях обучающихся, а также участвовать в городском и областном конкурсе экскурсоводов и МСПП «Море начинается здесь».
2. Информационно-познавательная деятельность. Направление предполагает следующую деятельность:
            - встречи со знаменитыми и интересными людьми связными с морем (участниками ВОВ);

            - публикации в СМИ заметок о музее и о Детском морском центре «Североморец»;
            - взаимодействие и сотрудничество с учреждениями;
            - использование музейной информации в учебно-воспитательном     процессе ДМЦ «Североморец»;

            - ведение летописи ДМЦ «Североморец».

 3. Музейно-педагогическая деятельность. В актив музея входят курсанты, проявляющие интерес к музейному делу, желающие заниматься исследовательской и экскурсионной деятельностью. Данное направление предполагает, как работу с активом музея:

	Срок
	Тема

	Сентябрь
	Знакомство с группой. Знакомство с основами музейного дела.

	Октябрь
	 Обучение основам музейного дела.

Принципы сбора материала для экспозиционной деятельности. 

	Ноябрь
	 Обучение основам музейного дела. Пополнение экспозиций.

	Декабрь
	Обучение основам музейного дела. Разработка экскурсий.

	Январь
	Обучение основам музейного дела. Ведение экскурсий. Пополнение экспозиций. 

	Февраль
	Обучение основам музейного дела. Ведение экскурсий. Пополнение экспозиций.

	Март
	Обучение основам музейного дела. Ведение экскурсий. Пополнение экспозиций.

	Апрель
	Обучение основам музейного дела. Ведение экскурсий. Пополнение экспозиций.

	Май
	Подведение итога года.


Это направление деятельности включает и экскурсионную деятельность с учащимися школ города и курсантами ДМЦ «Североморец» по следующим темам:
 ИСТОРИЯ ФЛОТА. Охватывает события по истории флота на темы: «Северный морской путь», «Ледовый капитан - В.И.Воронин», «История Краснознаменного Северного флота», «Соловецкая школа юнг». Экспозиции рассчитаны на школьников 5 – 9 классов.

 МОРСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ. Экскурсии посвящены профессиональной ориентации школьников. Знакомит старшеклассников со спецификой морских профессий, с учреждениями образования морского профиля.  Экспозиция рассчитана на учащихся 9 – 11 классов.

ИСТОРИЯ ДЕТСКОГО МОРСКОГО ЦЕНТРА «СЕВЕРОМОРЕЦ». Экспозиция посвящена истории создания Клуба юных моряков. Раскрывает специфику учреждения, работу объединений.   Экспозиция рассчитана на учащихся 01 – 08 классов, адаптированная экскурсия для дошкольников.         
4. Экспозиционно-оформительская деятельность. Результатом поисково-исследовательской работы учащихся становится создание музейной экспозиции. Главная задача данного направления — способствовать повышению научного и эстетического уровня экспозиций. Для этого необходимо:

• освоить и практиковать порядок создания экспозиции: изучение и отбор материалов, составление плана, разработка проекта художественного оформления, изготовление оборудования, текстов, элементов оформления, монтаж;

• учитывать основные эстетические требования: ритмичность в расположении экспозиционных комплексов, равномерность насыщения их частей, пропорциональную загрузку экспозиционных площадей;

• использовать в работе выставки-передвижки;

• предусмотреть в экспозиции школьного музея разделы, в которых можно легко заменять материал, что даст возможность проводить в музее разнообразные игры и викторины с различными категориями школьников. Созданная экспозиция школьного музея должна стать центром просветительской работы. Музейная экспозиция – это часть музейного собрания, выставленная для обозрения, т.е. демонстрация музейных предметов. Критерием отбора предметов из музейной коллекции служит экспозиционный замысел. Данное направление предполагает оформление стендов и витрин, уход за экспонатами и их реставрация, проектировка размещение новых экспозиций.
5.  Контрольно-хранительная деятельность. Организация и проведение сбора материалов к готовым и новым экспозициям, пополнение информации по темам. Учет и хранения материалов музея.

ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ
  
Одним из основных результатов работы музея по ведению экскурсионной деятельности являются приобретение знаний школьниками города по истории флота, города, о Детском морском центре «Североморец». Приобретение знаний об основных датах, событиях, фактах тех событий, которым была посвящена   экскурсия. Уровень знаний учащихся можно выявить с помощью устного опроса или анкетирования после экскурсии.

Важным результатом деятельности музея является интерес учащихся (актива музея) к   поиску, исследованиям, научно-познавательной деятельности. Отработка навыков и умений научно-исследовательской деятельности. И как следствие участие в научно-практических конференциях, семинарах, городских конкурсах.

Учащиеся входящие в состав актива музея должны иметь навыки сбора, накопления, оформления материалов и документов для пополнения фондов, обладать умениями оформлять экспозиций.


 Основным результатом деятельности школьного музея является - формирование патриотических чувств учащихся через знакомство с подвигами героев, земляков, героических традиций российского флота, так же развитие бережного     отношения     к     плодам     труда, опыту предшествующих поколений посредством работы с музейным предметом. 

А также результатом деятельности музея является пополнение фондов музея, появление новых экспозиций и экскурсий, составление летописи музея.
МАТЕРИАЛЬНО- ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
Музей «Морская слава» занимает четыре комнаты в отдельном блоке, также в одном блоке с музеем находиться  лекционный зал. Лекционный зал оснащен техническими средствами обучения.  Общая экспозиционная площадь занимает 140 квадратных метров (два зала), общая площадь хранилища – 12 квадратных метров (комната и хранилище). В хранилищах предусмотрены шкафчики с ячейками для хранения предметов, окна в хранилище занавешены плотными шторами.  

На базе музея скомплектована библиотека со справочной и краеведческой литературой. 
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